为破解"比邻而居而陌不相识"的现代社区治理难题,梁园区平原街道办事处以创建"熟人社区"为抓手,坚持"创 建为民"理念,有效整合各方面资源,充分依靠和发动社会力量,实现社区服务与基层治理融合互促-

党建引领 探索基层治理新模式

本报融媒体记者 李岩 通讯员 王鹏

梁园区平原街道办事处辖16个社区,常住人口近 13.2万人,基层社会治理存在点多、线长、面广的特 点。为破解"比邻而居而陌不相识"的现代社区治理难 题,梁园区平原街道党工委坚持以党建引领,以创建 "熟人社区"为抓手,坚持"创建为民"理念,以提升 人民群众幸福感、满意度为主线,有效整合各方面资 源,充分依靠和发动社会力量,实现社区服务与基层治 理融合互促。

坚持党建引领原则

平原街道办事处以街道、社区党组织为核心, 在提 升组织力上下功夫,按照"党委领导、政府支持、社会 运作、多元互动、合作共赢"的运作模式,发挥党员的 先锋模范作用,通过政治上的引导、思想上的引领、行 动上的示范,提高群众参与基层治理的积极性、自觉 性。办事处引导和孵化社会组织和志愿服务团队,广泛 建立了小区党支部、红色物业、青年志愿服务队、党员 志愿服务队及巾帼企业家协会等组织, 并与上百家驻区 单位签订共建共享协议,突出"共建共驻、资源整合、 数据共享、邻里守望"的工作要求,支持和鼓励多元主 体参与社区治理工作,为打造"熟人社区"提供原生动 力和培育土壤。

今年以来,平原街道办事处陆续与郑州银行举办元 宵节猜灯谜活动,和区政府办联合开展志愿走访活动,还 和平原医院、卫生服务中心、张仲景大药房开展义诊活 动,联系梁园区人民法院开展模拟法庭、现场普法活动, 通过开展丰富多彩的活动,实现资源共享、优势互补。

汇聚多元共治力量

为不断筑牢基层战斗堡垒,平原街道办事处发挥党

建引领基层治理作用,通过拉动党员力量、网格力量、 物业力量和志愿者力量,抓好共治共建、精准服务,办 好为民服务解难题实事,推动党建引领基层治理走深走

平原街道办事处各社区通过把"党员找出来、组织 建起来、群众聚起来"的方式,创立了68个小区党支 部、133个部门共建党支部、43个职能服务党支部,将 党的工作延伸到社区每个角落。平原街道办事处不断优 化调整为多网合一的50个社区网格,探索"五联五 动"工作机制,实行"一格一警一民调",组织物业、 快递、外卖等社会力量参与基层治理, 先后调解矛盾纠 纷320余起,通过成立98个"红色物业"管理委员会, 组建147名"红色管家"队伍,推行"1+4+X"工作模 式,形成了以党组织为核心的小区治理格局。

平原街道办事处还先后建立了青年志愿突击队、党 员先锋志愿服务队等10多个志愿服务队,实施志愿服务 项目20余个,建立巾帼企业家协会等22个服务性、公益 性、互助性社会组织,有序组织居民群众参与社会治理。

搭建共建共治载体

平原街道办事处鼓励各社区设置党员活动室、邻 里议事厅等区域,由社区"两委"牵头,网格党支 部、小区物业、居民代表多方力量共同参与, 搭建强有 力的共商共议共治平台,遵循"三事分流"原则,将小 区楼栋的各类事项划分为"小事、中事、大事", 各类 事项在居民议事会议上进行充分讨论和协商,形成议事 结果,由社区协调各方认真办理,及时反馈处理结 果,确保落地见效。

建平台。打造"共享书房""共享会客厅",用"共 搭起情感的纽带,并在重大节日、节气,组织邀请 辖区居民参与活动,如重阳节"情暖夕阳"、"最美笑 容"拍照、"秋天的第一次茶话会"读书品茶、少儿茶 艺课等活动都深受辖区居民喜爱。

建网格。充分发挥"两代表一委员"的资源,把每 名代表纳入社区网格,建立了"代表+网格"的工作机 制,开展线上线下接访活动,实现了"站内+站外" "线上+线下""坐诊+出诊"全天候接访,真正做到听 民意、解民忧。

增进邻里互动交流

最近,平原街道办事处新兴社区创新"四为工作 法"(即结邻为盟、结邻为邻、结邻为乐、结邻为治), 立足群众需求,举办了首届"邻聚力 共享家"幸福集 市文化活动,携手10余家商户开展了多元化、贴心的 便民服务,剪发、免费医疗咨询、推拿按摩、现场急救 演练、以书换蔬、儿童跳蚤市场等等, 让居民感受到了 便捷生活服务和社会关爱。许多居民提议,希望社区多 举办类似活动,促进邻里间的交流与互助。

为做好基层社会治理,营造"熟人社区",平原街 道办事处畅通邻里线上交流渠道,以楼栋为单位建立微 信群,分包社区科级领导、网格长、网格员及楼栋长实 时关注群内动态,对于微信群内居民提出的问题和诉 求,第一时间做出处理回应,实现了沟通联系群众扁平 化、零距离、全天候的目标。与此同时, 社区还通过举 办丰富有趣的社区文化生活,提升居民群众家门口的幸 福指数,推动居民走出家门,融入社区,建设有温度、 有活力的"熟人社区"。



志愿者为社区老人过生日

本报融媒体记者 李岩 摄

开展读书会活动丰富居民

王鹏 摄

医疗专家进社区开展健康义诊活动。

本报融媒体记者 李岩 摄

字任安全原线 推动安全发展

刘 \Box 五 镇

做

本报讯(记者 李岩)冬季来 临,为有效提升群众平日里的消 防安全意识,不断夯实冬季火灾 防控工作基础,近日,刘口镇召 开安全生产和消防工作部署会, 就全镇当前安全生产形势进行 分析研判,总结回顾今年安全生 产和消防工作,并强调"五个聚 焦"对今冬消防工作进行部署。

聚焦思想再警醒。要求各 村各部门要深刻认识当前消防 安全和林区防灭火严峻形势,坚 决克服侥幸心理、麻痹思想,紧 盯重点部位、重点时段,全力做 好消防安全和林区防灭火各项 工作,防范火灾事故发生。

聚焦重点再推进。扎实开 展消防安全和林区火灾隐患排 查整治行动,紧盯"九小场所"、 多业态混合生产经营场所、非标 厂房、人员密集场所、高层建筑 等,全面开展火灾隐患排查治 理,强化消防安全风险提示宣传 和风险管控。

聚焦隐患再排查。严格执 行野外用火审批制度,加大野外 巡护力度,紧盯景区景点、林区 宗教场所、田间农事用火等重点 领域,开展林区火灾隐患排查整 治工作,严查违规用火行为。

聚焦应急再筹备。进一步 完善应急预案和处置流程,确保 一旦发生火灾事故能够迅速响 应、有效处置;加强人员队伍配 备和物资储备,定期组织应急演 练,提高应急处置能力和水平; 加强与相关部门和各村的沟通 协调,形成工作合力,共同应对 火灾等突发事件。

聚焦值守再落实。各村各部门务必提前谋 划,周密部署,切实做好重点时期安全防范工作; 强化应急值班值守,严格落实领导带班、关键岗位 24小时值班和突发事件信息速报制度,保障信息 畅通,确保及时有效处理各类突发事件。

医阅商厅





当前,梁园区孙福集镇2万余亩 小青菜进入收获期,村民正忙着采 摘、打包、搬运、装车, 沉浸在丰收 的喜悦中。近年来, 凭借优越的地理 位置和肥沃的土壤条件, 孙福集镇将 小青菜打造成支柱产业, 不仅为种植 户推出了保姆式服务, 还在政策、资 金、技术等方面提供大力支持。

如今, 孙福集镇小青菜产业兴 旺,有效带动当地群众就业增收,打 开乡村振兴"致富门"。

本报融媒体记者 李岩 梁园融媒记者 尤祥宇 摄影报道



李庄镇

举办学习运用浙江"千万工程"经验培训班

本报讯(记者 李岩 通讯员 丰一帆)为进一步提高做 好农村工作的能力和水平,充分发挥村"两委"的模范作 用,近日,梁园区李庄镇举办学习运用浙江"千万工程"经 验培训班,镇党委班子成员、镇干部和26个行政村"两 委"成员共计200余人参加培训。

李庄镇邀请市委党校党史党建教研室副主任、副教授楚 丰翼和市委党校公共管理教研室讲师金迪专题授课, 两位老 师分别以《学习浙江"千万工程"经验 着力提升乡村治理 水平》《基层党组织在乡村振兴中大放异彩》为主题,深入 浅出地讲解了浙江"千万工程"的核心要义与实践成效,为 参会人员带来了一场思想的盛宴和实践的指南。

该镇相关负责人在开班动员中强调,此次培训班是李庄镇 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,积极借鉴先进地区成 功经验,全面提升农村工作水平的重要举措,要求全体参训人 员珍惜学习机会,深入思考,学以致用,将浙江"千万工程" 的宝贵经验转化为推动李庄镇高质量发展的实际行动,特别 是在提升乡村治理水平、促进产业升级、加强生态环境保护 等方面下功夫,努力打造具有李庄特色的乡村振兴样板。

培训期间,李庄镇组织学员先后到宁陵县和国家级农民专 业合作社志诚农民合作社等地参观学习,让参训人员结合实际 工作交流心得,进一步加深对"千万工程"经验的理解和应用。

东风街道

开展失业人员技能培训活动

本报讯(记者 率岩 通讯员 陈梦梦)为帮助和引导辖 区失业人员提高就业技能水平和就业能力, 助力失业人员尽 早实现创业就业,11月4日,梁园区东风街道组织辖区居民 开展失业人员烹饪技能培训活动。

授课老师结合生活实际,以健康营养为首要理念,采用 理论和实际操作相结合的方式,一边讲解步骤要领,一边现 场演示制作菜品的过程。为了让学员真正掌握中式烹调技 巧,培训老师手把手地教授学员刀工等,在食材的选择、调 料的合理搭配等方面进行详细讲解,让学员用最短的时间学 到丰富的内容, 充分调动了培训人员的学习和参与热情。通 过此次培训,不仅拓宽了居民的就业渠道,更为失业居民创 造了就业机会。

敬老爱老 传承美德

本报讯(记者 李岩 通讯员 王今)为弘扬尊老爱老助 老的传统美德,11月4日,梁园区王楼乡组织爱心人士和志 愿者走进该乡敬老院为老人送去关爱和温暖。

爱心人士为老人带来了米、面、肉等生活物资,并与老人 亲切交谈,详细询问他们日常饮食起居等生活细节,并仔细查 看住室和饮食安排情况,叮嘱他们要保重身体,时刻注意冬季 用电安全。志愿者为老人提供了理发服务,帮助老人收拾房 间,还为老人准备了丰富多彩的节目,活动现场充满欢声笑 语。听着一句句亲切的问候,一声声关切的叮嘱,看着一个个 精彩的节目,老人的脸上露出了幸福的笑容。

王楼乡相关负责人表示,将继续把老龄工作摆在重要位 置,用心用情做好服务保障,解决老年人最关注的健康医疗、 生活照料等问题,并进一步弘扬尊敬老人、爱护老人、关心老 人的良好风尚,使老人老有所依、老有所养、老有所乐。

梁园区农业农村局

组织农技专家下田间开展技术指导

本报讯(记者 李岩)近日,梁园区农业农村局组织农技专 家到谢集镇、李庄镇等乡镇,实地查看小麦生长情况,与乡村 干部、农技人员进行座谈交流,对小麦出苗率、土壤墒情、近期 天气影响等情况进行分析,并提出指导意见。

该局相关负责人要求,区、乡两级农技人员要指导农民落 实好查苗补种、疏密补稀,确保苗齐苗匀;要因地制宜、分类管 理,指导农民科学浇水施肥、适时除草、因苗适墒镇压等,做好 冬季田间管理,夯实丰产丰收基础;要强化病虫害监测预警, 做到早发现、早防治,有效控制病虫害的发生和蔓延;要重点 关注天气、土壤墒情变化,做好冬前防灾减灾工作;要积极推 广小麦管理成功经验,持续实施"农药减量、肥料适量、增施有 机肥",提高单产、提升品质,实现小麦稳产高产;要抓好小麦 高产示范区建设工作,集成推广小麦高产栽培和防灾减灾技 术,示范引领小麦生产整体水平提高。

梁园区交通运输局

开展诚信教育及信用修复培训

本报讯(记者 李岩)为切实增强企业守法经营、诚信 经营的意识,引导失信企业主动纠正失信行为,近日,梁园 区交通运输局组织召开高频失信道路运输企业诚信教育及信 用修复培训会。

培训会上,梁园区发改委和区运输事业发展中心工作人 员对《河南省社会信用条例》《失信行为纠正后的信用信息 修复管理办法(试行)》等相关政策文件进行解读,对企业 开展诚信教育培训。专业技术人员对"信用中国"信用修复 的具体流程和步骤进行了现场演示讲解, 重申了交通运输违 法处理的程序和长期不处理违法行为对企业造成的影响,督 促存在违法事实的企业尽快处理违法事宜,并对企业的现场 提问进行耐心细致的解答。

通过此次培训,进一步增强了企业的诚信意识,提高了 企业管理人员信用认知和信用管理水平, 促使失信企业及时 修复信用,提升了信用修复效率,为企业的可持续发展提供 了有力保障。